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za delno prelovljeno vrsto (Peterlin in sod., 
2013). To pomeni, da se populaciji sardele 
in sardona na dodatne neugodne okoljske 
razmere, kot so velika temperaturna niha-
nja, številni novi plenilci (rebrače in medu-
ze) in evtrofikacija morja, težko prilagajata, 
posledice pa se bodo na že zmanjšani veli-
kosti populacij občutile bolj, kot bi se sicer 
(Morello in Arneri, 2009). Prav zaradi tega 
je pomembno natančno spremljanje letnih 
nihanj gostote iker sardele in sardona ter 
glede na rezultate in okoljske razmere prila-
goditi odvzem rib iz morja.
Ob koncu raziskave so se nam tako poja-
vili novi vprašanji - in sicer, ali bo zaradi 
višanja temperatur Sredozemskega in s tem 
tudi Jadranskega morja postal severni Jadran 
v prihodnosti pomembnejše območje za drst 
sardele in kako bo na najpomembnejša dr-
stitvena območja sardona v Jadranu vplivala 
številčna in nenasitna invazivna rebrača. 
Zagotovo pa vas bodo tudi naslednje leto v 
morju pričakale tako ikre sardona kot ne-

kajcentimetrske rebrače ter številni drugi 
morski organizmi. 

Slovarček besed:
Ikra. Spolna celica, iz katere se razvije riba.
Mladica. Mlada riba, ki še ni spolno zrela.
Pelagične ikre. Ikre, ki lebdijo v vodnem stolpcu.
Populacija. Večja skupina osebkov, ki živi na istem 
območju.
Trofična raven. Raven prehranjevalne verige. 
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Spomladi, zadnjega dne marca leta 2017, je 
prišel prijatelj, entomolog in jamar Slavko 
Polak k meni domov in prinesel poleg ene 
poškodovane živo in čilo ličinko škržada. 
Ko je kopal in iskal po zemlji drug »plen«, 
je pod neko smreko našel omenjeni škržad-
ji ličinki in se spomnil name, da me bosta 
morda zanimali. Seveda sem bil nad najd-
bo navdušen, saj teh živali med njihovim 
dolgim skritim življenjem v prsti ni lahko 
najti. Tudi ni lahko prepoznati, kateri vrsti 
ličinka pripada, saj je celo pri nekaterih od-
raslih škržadih samo po vidnih morfoloških 
znakih težko z gotovostjo prepoznati vrsto. 

Torej sem moral poskrbeti, da bo ličinka 
preživela in se morda nekega dne preobra-
zila v odraslo žival. V sobi sem imel dva 

lonca s hibiskusom in večjega sem izbral za 
svoj namen. Za škržade velja, da se hranijo 
s ksilemskim sokom in zato niso izbirčni pri 
hrani. Vedel sem tudi, da škržade tako dalj 
časa hrani in vzdržuje pri življenju ameriški 
strokovnjak profesor Thomas Moore, ki po 
potrebi kar na terenu kupi v bližnji cvetli-
čarni nekaj lončkov s sobnimi grmički.  Se-
veda je treba vse skupaj obdati s primerno 
mrežo, da živali ne uidejo. 
Tako sem naredil tudi sam. Doma sem torej 
izbral lonec z rumenocvetnim hibiskusom, 
napravil v prst globoko luknjico in vanjo 
spustil ličinko, odprtino pa sem prekril z 
rahlo prstjo. Upal sem, da bo ličinka našla 
dovolj primernih koreninic za sesanje hrane. 
Minil je mesec,  dva, in pričela se je sezona 
škržadov, ki se v naših krajih začnejo iz-
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legati in prepevati v drugi polovici meseca 
maja. To velja še posebej za sorodstvo gor-
skih škržadov (Cicadetta montana sensu lato 
- v širokem smislu), torej sklop zelo podob-
nih vrst, o katerih sem v Proteusu že pisal 
(Gogala, 2012). Te vrste pa je mogoče za-
nesljivo prepoznati po petju, in to le samce, 
saj samice nimajo timbala, organa za pro-
dukcijo zvoka, in nekatere kvečjemu pokajo 
s krili. Zato sem upal, da bo izleženi škržad 
moškega spola.
Lonec s hibiskusom sem seveda ob tem času 
prenesel iz sobe na prosto in opazoval, kdaj 
in če se bo kaj zgodilo. Toda minil je junij, 

Ličinka škržada, ki ga je izkopal in mi prinesel kolega Slavko Polak. Foto: Matija Gogala.

Ličinko sem dal v lonec s hibiskusom, ki sem ga prekril z mrežo.  
Foto: Matija Gogala. 21. decembra leta 2017 se je škržad izlegel in takoj sem videl, da je samec iz skupine gorskih. Foto: Matija Gogala.
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julij in v avgustu je že konec sezone za veči-
no naših škržadov. Ker pa vem, da traja ra-
zvoj ličink pod zemljo pri škržadih več let, 
tja do sedemnajst, sem vztrajal in tudi jese-
ni spet prenesel lonec z rastlino v sobo. Pri 
tem sva s sinom modrovala, da bo morda 
toplota v stanovanju pospešila razvoj ličinke 
ali pa bo treba počakati na novo sezono ... 
Pri tem pa me je mučila še misel, da morda 
ličinka sploh ni preživela. Kakšnega znaka 
življenja pač te živali med življenjem v ze-
mlji sploh ne kažejo. 

In prijetno presenečenje je bilo, ko sem v 
najkrajšem dnevu, 21. decembra leta 2017, 
nenadoma v mreži s hibiskusom zagledal 
majhnega škržada, in to samca iz sklopa 
vrst gorskih. Na deblu hibiskusa pa je dva 
decimetra nad zemljo čepela »škržadica« 
ali strokovno eksuvij, lev ali zunanji skelet 
nimfe, iz katerega se je izlegel odrasli škr-
žad. 
Upal sem, da se bo tudi oglasil in s tem iz-
dal svojo vrstno pripadnost. Ker je bilo me-
gleno, sem malo pomagal z umetnim son-

Škržadica (lev) 
gorskega škržada. 
Foto: Matija 
Gogala.

cem, majhnim LED-žarometom. In ko se je 
ljubljanska megla opoldne malo razkadila, je 
škržad tudi nekajkrat zapel. 
Naslednjega dne je še pogosteje prepeval. In 
od takrat ni bilo več nobenega dvoma, da 
imamo v mreži Skopolijevega gorskega škr-
žada (Cicadetta montana Scopoli 1772), ki ga 
je ta pionir entomologije leta 1772 opisal po 
primerkih iz okolice Idrije. Napev gorskega 
škržada lahko poslušate na spletu na naslo-
vu: www.cicadasong.eu/cicadettinae/cicadet-
ta-montana.html.
Seveda je zanimivo, da se je ta škržad izle-
gel sredi zime. Po podatkih neaterih avtor-
jev (na primer Kudrjaševe, 1979) traja razvoj 
gorskih škržadov v naravi štiri do pet let. 
Za našega škržada nismo vedeli, koliko ča-
sa je že preživel v zemlji in koliko mu je 
manjkalo do preobrazbe v krilato odraslo 
žival. Očitno bi v naravi dozorel naslednjo 
pomlad, mi pa smo mu ta rok s toploto sta-

novanja skrajšali kar za pol leta. Tako lažje 
razumemo tisti podatek Kudrjaševe, da ra-
zvoj traja štiri do pet let. Če je leto toplejše, 
se preobrazi po štirih letih, sicer pa v petih. 
In naša žival se je verjetno preobrazila po 
štirih letih in pol in mi tako pripravila lepo 
zimsko presenečenje!
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Ko pa je zapel, je bilo jasno, da gre za Skopolijevega gorskega škržada (Cicadetta montana Scopoli 1772). Na sliki je 
zvočni zapis (sonogram) z enakomernim, dolgo trajajočim napevom, ki je značilen le za to vrsto. Foto: Matija Gogala.
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